

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS
EN LA CAPITAL: UN NUEVO MES
IDEM, TRIMESTRE.
FUERA, TRIMESTRE.

PESETAS	150
	4
	450

AÑO XLII-NÚM. 17.934-MIÉRCOLES 12 DE NOVIEMBRE 1919

DIARIO DE INFORMACIÓN

Número suelto 5 céntimos

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES
INFORMACIÓN DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
ANUNCIOS Y ESQUELAS: PRECIOS SEGUN TARIFA

COMENTARIOS DEL MOMENTO

LA PATRIA SINDICAL

En el fondo de toda teoría sociológica late siempre un fuego de verdad y justicia, al que no puede negar su asenso una conciencia honrada, pero, en cambio, como corroborando la falsedad del criterio humano, no suele menos advertirse la ceniza de alguno que otro error que se opone a los dictados de la razón, a las enseñanzas de la historia y a la ordenación del progreso social.

De aquí que, propagado hoy el moderno sindicalismo a través de las naciones, con la fascinación que producen la novedad y la eficacia, si saludamos en sus aspiraciones con las que nos sentimos identificados, como el ceso de las explotaciones y el sometimiento de todos los hombres a la ley del trabajo, ya no podamos someter lo propio a la vista de postulados como ese de "El patrio es el mundo...", que acabamos de leer en el "carnet" de uno de sus fervientes partidarios.

Aparte la abstracción que constituye el concepto su longevidad, pues no es nada nuevo sino tan antiguo como el mundo, y del simplicismo tan ingenuo que revela, lo que parece significar, de cierto y positivo es su abierta oposición a los antagonismos patrióticos y las guerras, que nosotros no reprobamos ni los primeros porque suponen la exageración ridícula del patriotismo, hasta corromperlo, y las segundas porque entrañan la más patente negación de la solidaridad mundial y el retorno a la barbarie, pese a todas las prácticas discurridas para humanizarlas.

Ahora bien, cuando se habla de "patria universal", no acertamos a comprender cómo se puedan casar ambos términos, que tonemos por paradigmáticos, porque el primero es específico y el segundo genérico. ¿Cómo tratar de semejante unión, sin existir antes una real diversidad? Por qué proclamar tanto la fraternidad entre los hombres, si esta expresión resulta inútil y desprovista de virtualidad, de no admitir *a priori* algunas previas diferencias?

No ven los sindicalistas y cuantos con ellos coinciden, que la patria es un substrato espiritual que encierra la personalidad de los pueblos, un algo tan interesante humano determinado por su singular matiz y modo de sentir la vida, que no hay nada igual por su valor en el mundo, por cuanto de ello obtiene su fuerza y empuje para caminar siempre hacia mejores destinos; tanto es así, que luego del pasmo delicioso que experimenta el hombre, mediante sus sentidos, ante el maravilloso espectáculo que le ofrece la naturaleza, su goce es todavía mayor al asomarse por el velículo de la inteligencia al rico panorama artístico que presentan los diferentes pueblos.

Por consecuencia, la patria del sindicalismo nos hace pensar en una humanidad huérfana de aquellas influencias intelectuales que unos grupos ejercen de modo alternativo sobre los otros por obra de su variado número, aumentando y elevando su sensibilidad—en lo que, en definitiva, consiste la labor civilizadora—y dedicada, únicamente, a las funciones fisiológicas y al trabajo manual; toda la tierra, en suma, convertida en un immense mosaico de sindicatos profesionales, cuyos componentes, cuando abandonan aquél, están solo para fijar las normas de la producción y el consumo o para deshacerse de Panurge.

Y es que, de vender nuestra alma al diablo, renunciando a nuestro ser valenciano para incorporarnos al espíritu de otro pueblo no mejor, pero sí más preventivo, la humanidad sería la perjudicada, privada ya del tesoro espiritual que representa nuestro legado clásico, que nosotros, los valencianistas, quisieramos acrecer y sublimar en su honor, de no haber advenido también cada pueblo en el desenvolvimiento del mundo para llenar una misión con su veraz avenir.

Mas si axiomático es que donde existe la misma razón, hay que aplicar el mismo remedio, el propio "Noy del Sueño" apoya nuestra tesis, al dar por cadaquena la doctrina del "previo acuerdo", de Kropotkin, argumentando que es candido esperar una organización social que descansen en la buena voluntad de los hombres: no dejaremos por tanto, de ser nacionalistas, no ya por nuestra íntima convicción, sino por el temor de que otros, al continuar siendo, con el presente de su espiritualidad, nos arrojen toda clase de cadenas, precisamente, porque atacáramos en un día alegre de la propia misión con su veraz avenir.

EDUARDO MARTÍNEZ FERRANDO.

Notas de Arte

Exposición humorística

El vestíbulo del teatro Olympia ha vuelto a convertirse en templo de arte, y en él se han colgado esta vez obras de dos principiantes, que nadie lo diría, a juzgar por la perfección y maestría con que están ejecutadas.

García Escrivá y José Roig son dos jóvenes, casi dos niños, que trabajan con gran progreso, manteniendo la fama de la Escuela Valenciana. El primero de una risa brillante de humorismo, cultivando la caricatura con su ingenio tan característico en los dibujantes extranjeros, y por ello, sus obras de sátira fina y correctamente dibujadas, ofrecen un pagodito entre los amateurs a esta clase de pintura, que se disputan la adquisición de las mismas, siendo más probable que antes de terminar la Exposición, el amigo García Escrivá, obtenga un éxito completo, tanto artístico como económico.

De las 36 caricaturas que ofrece al público el competente y salaudiso caricaturista, sobresalen por sus rasgos cómicos y ejecución genialísima, "La cena inesperada", de un cómico que ve recompensado su trabajo dramático con abundante lluvia de legumbres. "Amor y naranjas", humorística nota regional, "A y medio", "El beso de papa", "El último número de mi dibujista", interior de un estudio, con la autocaricatura y detalles de verdadera gracia; "La pena negra", y otros muchos de gran mérito, y en los que su autor, el señor García Escrivá, ha dado patentes muestras de ser un prodigioso dibujante y un caricaturista competentísimo y de gran porvenir.

Lo meritísimo del joven artista es la facilidad pómposa con que plasma a sus amigos, poniendo de relieve los defectos físicos que cada uno tiene, conservando siempre los rasgos característicos que no dan lugar a dudas, como ocurre en la mayoría de las caricaturas.

Por ello el público admira y saquea el cuadro en que García ha puesto en sojala a sus amigos y protectores, don Ignacio Soldevila, Antonio Valls, Emilio Ruiz, Juan Valls, Josefa Serrata y Ramón Candi.

Su compañero José Roig expone

Ratificación

Las frutas valencianas en Irlanda

Hace algunos días publicamos un suelto titulado "Los irlandeses contra las inglesas", en el que dábamos cuenta de la creación de una Asociación de corredores en Belfast, y comentábamos esta nueva situación de los comerciantes irlandeses que, cansados ya de las vejaciones que los unionistas cometían con su patria "La verde Erin", se decidían a emanciparse de ellos en lo que se refiere al comercio con nuestra región.

Hoy firmado por Enrique Jimeno, de Castellón, hemos recibido un extenso escrito, que no publicamos íntegro por falta de espacio, y porque ello sería una reclamación para la casa regentada por dicho señor Jimeno, en el que trata de rectificar nuestra noticia y desmentir nuestra afirmación de que los irlandeses pretenden emanciparse de los comerciantes ingleses.

En dicho escrito no vemos ninguna razón que nos demuestre lo contrario. Es más: en nuestro poder obró un telegrama que se ha recibido hoy de Belfast, en Valencia, y que dice textualmente: "Solicitamos consignación de prueba naranja y cebolla, garantizando precios más elevados de plaza por vapor que se anuncia para cargar el 15 del actual".

Más queremos hacer constar, que si nosotros hicimos este comentario, fué en primer lugar porque a nuestro entender el comentario era muy grato que Valencia tuviese a su disposición un nuevo mercado, y en segundo lugar porque a nuestro nacionismo también le es grato que el pueblo oprimido del gran Casement traite de recobrar la libertad.

Por exceso de originalidad para mañana la publicación de algunas informaciones y las revistas de teatros, entre ellas, los proyectos para la nueva temporada en el Principal:

varios paisajes vistas de Valencia, muy recomendables y vendibles.

A ambos les auguramos muchos laureos en su carrera, si no se logran las excelentes facultades que poseen.

(Continúa a trabajos, gallos!)



DE INTERES PARA VALENCIA

ANTICIPACION VOLUNTARIA AL REGIMEN OBLIGATORIO DE RETIROS OBREROS

Tras pocos días numerosos invitados a una reunión en el Fomento Industrial y Comercial. Se nos pidió coadyuvar a la mayor publicidad de algunos detalles interesantísimos respecto al régimen obligatorio de retiros obreros y a la creación de la Caja Regional, que, mediante reaseguro, tomé a su cargo el 50 por 100 de las imposiciones.

Don Antonio Mora, ponente de este asunto y persona peritísima, nos proporcionó una visión luminosa del problema. Cuantas ideas se nos ofrecieron, resolvidas *incontinenti*, como perfecto conocedor de todos los detalles.

Hay extremos que merecen nuestra especialísima atención, como valencianistas, y a ellos tiempos de dedicar nuestro mayor interés.

Para que toda la prensa, tuviera una buena base para la propaganda y el comentario, fué solicitada del señor Mora una síntesis de lo actuado, de los riesgos, reglamentos y plazos, y previsiones que hay que tener presentes.

Acabamos de recibir las primeras cuartillas de dicho trabajo, que nos apresuramos a dar a la publicidad.

Va hoy sin comentario. Cuando sea conocido de nuestros lectores el asunto, expondremos nuestros puntos de vista, que seguramente han de compartir cuantos prestan atención a las cuestiones sociales y al bienestar económico de Valencia, que a todos por igual interesa.

En dicho escrito no vemos ninguna razón que nos demuestre lo contrario. Es más: en nuestro poder obró un telegrama que se ha recibido hoy de Belfast, en Valencia, y que dice textualmente: "Solicitamos consignación de prueba naranja y cebolla, garantizando precios más elevados de plaza por vapor que se anuncia para cargar el 15 del actual".

Más queremos hacer constar, que si nosotros hicimos este comentario, fué en primer lugar porque a nuestro entender el comentario era muy grato que Valencia tuviese a su disposición un nuevo mercado, y en segundo lugar porque a nuestro nacionismo también le es grato que el pueblo oprimido del gran Casement traite de recobrar la libertad.

Por exceso de originalidad para mañana la publicación de algunas informaciones y las revistas de teatros, entre ellas, los proyectos para la nueva temporada en el Principal:

varios paisajes vistas de Valencia, muy recomendables y vendibles.

A ambos les auguramos muchos laureos en su carrera, si no se logran las excelentes facultades que poseen.

(Continúa a trabajos, gallos!)

ter de obligatoriedad este régimen carattera al patrono y el Estado durante el primer período, a fin de constituir la pensión inicial, cuya duración se fija oportunamente, dejando para citando las circunstancias económicas lo que esta mejoría de justicia social era reconocida a su vez por el elemento patronal, sino que también para gozar de la referida bonificación, pues que tratándose de un regular contingente de obreros, supone una importante economía.

Según nuestras noticias, son ya muchas las entidades patronales que se anticipan al nuevo régimen de retiros, pudiendo citar, entre otras, las siguientes:

Sociedad Hullera Española, 3.000 obreros.

Sociedad Española de Construcción Naval, 9.000.

Asociación General de Ganaderos.

Almacenistas de Tejidos.

Fábricas de Elosegui (Tolosa), Résoli (San Sebastián), que además han expresado la afiliación patronal Guipúzcoana de implantación voluntaria del régimen obligatorio en la Semana de Previsión de San Sebastián.

Hierrocaril y Minas de Utrilla (Aragón).

Compañía Mengemor (Metropolitano). Madrid.

Sociedad de Telegrafía sin Hilos.

Establecimientos y fábricas de París.

Azucareras.

Asociación General de Agricultura de España.

Círculo Mercantil de Zaragoza.

Federación Católica Agraria de Valladolid.

Cooperativa Eléctrica de Madrid.

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago.

La Hidro-Electrica de Vizcaya.

Banco de Aragón.

Tranvías de Zaragoza.

Ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal y del Tajuña.

Duro Felguera.

Alfonso Sáa.

Obreros municipales de Madrid y Cáceres.

En Barcelona han abierto libretas de pensión a favor de su personal.

Entendemos que las clases patronales de Valencia deben seguir análoga conducta, y por esta razón el Fomento Industrial y Comercial hace un llamamiento por conducto de su sección de Ciencias Sociales, a los productores todos de la región valenciana, para que se apresten a la inmediata implantación del Seguro de la Vejez, que muy pronto tendrá carácter obligatorio.

En las oficinas correspondientes de Previsión social, sitas en el domicilio social de aquella entidad, plaza de Emilio Castelar, núm. 18, hallarán todos los interesados, de seis a siete tarde, cuantos pormenores soliciten a este particular, y allí mismo podrán suscribirse las constituyentes relaciones del personal obrero, para quedar inscritas en el Instituto Nacional de Previsión.

Consecuencia de esta disposición oficial, se está produciendo en todos

EL MUNICIPIO MODERNO

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

En el anterior artículo estudiamos la obra de nuestro democrático Municipio referente a viviendas, y vimos el supremo abandono en que ha dejado siempre esta importantísima función municipal, como otras muchas que están a su cargo.

Y esto no sería tan grave, si aquí la iniciativa privada, ya sea la patronal o la social, se hubiese preocupado, como en otros países, de llenar esta función que compete al Municipio. Pero vemos, que excepto unos míseros barrios edificados sin norma alguna por algunos puntos de la ciudad, nada ha hecho tampoco la iniciativa privada para procurar a los innumerables viviendas humanas y económicas.

En otros países, y aun en otras ciudades de España, las Sociedades privadas han contribuido mucho a higienizar la habitación de las personas de humilde condición. Y no se crea que siempre estas Sociedades han obrado llevadas por la filantropía, pues las mas de las veces las ha guiado el lucro y un móvil industrial. Así vemos que en Nueva York existe una Sociedad que tiene edificios capaces de albergar a 7.000 personas, y retira del capital empleado el 4 por 100 de interés. Y de la misma manera existen en Francia 57 Sociedades, que han construido más de 100.000 habitaciones con 60.000 piezas, 19.675 con tres, 8.055 con cuatro y 2.389 con cinco. Y en Madrid, "La Constructora Benéfica", que tan poco conocida es también, opera esta misma construcción muy buenas resultados.

Claro que más prácticas y convenientes son las Sociedades belgas, que por medio de una combinación con las Cajas de Ahorros, basta que la Sociedad desembolse el 10 por 100, para que la Caja le anticipa la mitad del capital que necesite, y aun más a medida que se comprén los terrenos y se adelante en la construcción. De esta manera, de esta manera, la Sociedad Chatelet Gosselies, con 11.000 francos, ha obtenido un préstamo de 828.000 al 1 y medio por 100, ha edificado 513 casas, y ha constituido un fondo de reserva de 10.000 francos.

Hay otras clases de Sociedades que, mediante el depósito en plazos de cierta cantidad y con determinadas garantías, facilitan a sus miembros el capital necesario para construir su casa ("Build your society"), de las cuales existen en Inglaterra, ya en 1901, tres mil setecientos treinta Sociedades (Sociedades de construcción y de préstamo para la edificación), son cerca de 8.000; tienen dos millones de asociados entre prestadores y prestatarios, y cerca de cuatro mil millones de capital, habiendo construido 315.000 casas. Solo la ciudad de Filadelfia tiene 60000 habitaciones obreras edificadas por este sistema, que es el mejor, pues fomenta la vida familiar como ninguno otro; ya que cada casa sola es para una familia.

De estas maravillosas Sociedades hay en casi todos los países. Y el sistema no es sólo exclusivo de la potencialidad de los Estados Unidos, puesto que Dinamarca, que es una nación modesta, pero progresiva, es de las que más esfuerzos hace por realizar esta noble obra social, hasta el punto de existir allí una Sociedad obrera que ha construido 1.200 casas de dos pisos, que después ha sorteado entre sus socios, que se cuentan por miles, y dentro de poco todos tendrán ya su casa propia.

Aquí, donde la obra social es nula, y solo ahora comienza a iniciarse, no se conocen ninguna de estas democráticas organizaciones. A los directores del Fomento político no les interesa nada de esto. Ni los partidos llaman a la práctica alguna de estas organizaciones que tanto bien hacen en el pueblo, tanto le educan y tan necesarias son en la actualidad. Aquí, donde la obra social ha estado hasta ahora muy espléndida, la falta de datos, aunque tampoco ha estado hasta ahora muy espléndida. La falta de datos, se advierte que no han ido muy allá en esta cuestión de el poder ha sanas y económicas a sus obreros

Gil y Calpe, director consiliario del "Centro de Cultura Valenciana"

Terminada la lectura de su trabajo el doctor bibliotecario don Jesús Gil y Calpe, siendo obsequiado por la concurrencia distinguida con prolongados aplausos, como ya dijimos en avance que publicamos anoché, hizo uso de la palabra el presidente de la Diputación, señor Navarro, el cual se consideró homenajeado de asistir a aquél acto de cultura, estimulando a los directores del Centro para que continúen con entusiasmo la labor emprendida. Finalmente tuvo frases de elogio al Gobernador civil señor Durán, que demostroaba su cariño por las cosas de Valencia, dignándose presidir aquel acto.

El señor Durán cerró la sesión mañanando no merecer los elogios que se le habían dirigido y enaltecendo la obra que realiza el Centro de Cultura.

Felicitamos efusivamente al nuevo director, señor Gil y Calpe, por su estudio "La Inquisición y los libreros valencianos", trabajo de investigación histórica verdaderamente notable, esperando de su laboriosidad nuevas demostraciones de su constancia y talento, en bien de nuestra patria Valencia.

Fué para nosotros nota feísima de la sesión de ayer la total ausencia del idioma valenciano en un acto de cultura valenciana.

Repugna, no ya al valencianismo, sino al sentido común, esa renuencia del idioma propio cuando se trata de mantener una cultura propia.

Sin cambiar nada, ni aun la decoración, el que ayer vieras y oyeras lo ocurrido en el salón de actos de la Diputación provincial, pudo creerse en una erudita conferencia del Ateneo de Cáceres.

Hasta la presidencia del Gobernador civil daba especial carácter al acto.

A los admirados ingenios valencianos, actores y oyentes de la sesión de ayer, llamamos la atención, por si pudiera llegar a inquietar su conciencia este modo tan especial de hacer cultura valenciana, apartándose siempre que les es posible del idioma patrio de los verdaderos valencianos, más valencianos cuanto más cultos, naturalmente.

Al fin, pero llegó

Los verdaderos aficionados valencianos ala pista de deportes, y sobre todo, un gran campo de fútbol.

El honor de este esfuerzo deportivo le corresponde al Club Valencia, el cual nunca será bastante agradecido por la afición.

Cuando la última Exposición hubo una grandiosa pista, por la cual desfilaron muy buenos equipos, los cuales dieron un gran impulso a este deporte y creó muchos adeptos y admiradores.

Pero llegó la piqueta demoledora y destruyó la antedicha pista, cosa que nuestras autoridades debían haber impedido, o por lo menos construir otra pista, para que la juventud hubiera continuado haciendo la correspondiente gimnasia al aire libre, que es la verdadera propaganda de la cultura física, pero creyó mejor cruzarse de brazos y esperar a ver si algunos amantes del deporte se atrevían a enfrentar dicho proyecto, y a fe que lo han conseguido, porque ya se puede decir que hay campo de deportes.

Interín ha llegado esto, el futbol y también los deportes han ido de Héroes a Pilatos, y aun así los aficionados han ido siempre detrás a ver los partidos que de mala manera han podido celebrar los equipos, que aunque parezca raro, existen en ésta, de malograrse se puede decir, porque el ir equipándose por tierra es demostración del gran entusiasmo que existe en esta al deporte.

Pero ya ha llegado la solución y el Valencia F. C. ha conseguido, además de la gran pista de juego, construir una cesta para vestirse los equipos.

Regularmente el próximo domingo, aunque no esté todavía terminado el campo, empezarán los partidos, terminándose de jugar la copa "Valencia", que a causa de no haber campo tuvo que suspenderse en la pasada Feria.

Para el día 7 del próximo diciembre tendrá lugar la inauguración oficial del campo, y como al propio tiempo el producto de la recaudación será para un fin benéfico, no dudamos que la comisión organizadora obtendrá una bonita entrada.

Y por último, no me queda nada más que felicitar a la junta directiva del Valencia F. C., que tan alto ha sabido poner el nombre de dicho Club, y al propio tiempo igualarse en el deporte a otras regiones españolas.

Back.

II-11-1919.

Ló que dice el Gobernador

El señor Durán nos ha hecho hoy las siguientes manifestaciones:

"Las huelgas de ebanistas, zapateros y ladrilleros continúan en el mismo estado, aunque creo que la solución de los asuntos catalanes ha de recuperar aquí de modo favorable.

Supongo que en el puerto el problema estará ya solucionado, puesto que la Unión Marítimo-Terrestre obedecía las órdenes que recibía de Barcelona.

He autorizado la exportación de 194.000 kilos de arroz blanco, y he denegado la de varias partidas mayores.

En este asunto he adoptado el criterio de ir autorizando la salida de arroz en forma de que, en un año, no excede de 1.600.000 sacos, que es el calculado para el consumo de España, quedando aquí un remanente de 2.400.000, para garantizar el consumo de la provincia, sin elevación de precio, y el sobrante podrá ser embarcado con las debidas garantías y el consiguiente descuento."

Los pueblos damnificados

El vicepresidente de la Comisión provincial ha dirigido hoy a los alcaldes de los pueblos damnificados por el último temporal la siguiente circular:

"Hoy se ha reunido la representación de los pueblos damnificados por los pedriscos y heladas y ha acordado nombrar a don Pascual Flores, don Miguel Benavent Llacer y don Juan Torralba, para que formen parte de la Junta Repartidora, y con el fin de que la mencionada Junta conocza el criterio de los pueblos para repartir el dinero que el Estado concede, me dirijo a usted, para que haga lo siguiente:

Que reúna al pueblo y acuerden la forma cómo han de percibir las pésimas que corresponden a ese pueblo; teniendo presente que hay dos formas de hacerlo: Primera, el reparto entre los damnificados, en cuyo caso no es más que un anticipo que han de reintegrar al Estado, y que solo puede darse a los contribuyentes que paguen menos de 250 pesetas, y segunda, invertir la cantidad en una obra de utilidad local, y en este caso la cantidad la percibirá el pueblo, por mediación de la obra, sin tener que reintegrarla.

Levantan un acta del acuerdo que adopten, y si fuese el segundo caso, hagan constar que renuncian al anticipo, por aplicar este dinero a una obra.

Manden el acta al señor Gobernador, como presidente de la mencionada Junta, para que esté aquí ya todas las actas."

A Porta-Coeli

Excursión pedestre y ciclista

Para dar mayor amplitud a nuestros conocimientos geográficos y mineralógicos, nuestro querido profesor don Jaime Poch fué el iniciador de tan aprovechada excursión.

Detalles de la escursión

Divididos en dos grupos, los unos tomamos el tren que se dirige a Bétera, y los otros, a cuya cabecera iba nuestro profesor, con el ejemplo de resistencia física, montaron en sus bicicletas, y después de un feliz recorrido por ambas partes, llegamos a la hermosa campina de Porta-Coeli.

La villa presenta un agradable conjunto por su pintoresca situación entre los montes limítrofes.

La iglesia o exarcitja tienen una particularidad atractiva, pues representan como un museo de gran valor. Sus comportamientos tienen todas las mejores condiciones pedagógicas que imaginarse puede; dignos son también de mención los constitutivos que interiormente componen aquella maravilla: la gran cantidad de zócalos y mármoles jazpeados, y en las paredes y techos ostenta hermosas pinturas, las cuales, a pesar de sus años, aparecen a nuestra vista como recientemente construidas, y en cuanto a la calidad de su colorido, bástenos decir que las paredes se están rasgando, quedando éstas intactas, y que su autor y colaborador es Juan de Joanes, que las hizo a cambio de disfrutar de hospedaje en dicha villa.

Detras del acueducto, y en un delicioso sitio, donde aquel ambiente estaba impregnado de olorosas hierbas, tomamos nuestra comida en la más completa cordialidad.

Y al ocaso del sol, armonizando nuestro viaje con canciones valencianas, llegamos a nuestra gran patria.

Que se repitan estas excursiones y sean como aliciente y ejemplo a los modernos maestros, que han de educar las futuras generaciones.

Clemente Carrasco Torromé.

TRIBUNALES

Noticias de teatros

OLYMPIA

Habiendo conseguido la empresa de este teatro la actuación de la popular artista LOLA RAMOS, que con tantas simpatías cuenta en ésta, y para dar lugar a los ensayos, se suspenden las funciones de cine y variedades hasta el próximo sábado, que hará su debut tan simpática artista con el "Pilule de París".

Back.

Noticias de teatros

OLYMPIA

Habiendo conseguido la empresa de este teatro la actuación de la popular artista LOLA RAMOS, que con tantas simpatías cuenta en ésta, y para dar lugar a los ensayos, se suspenden las funciones de cine y variedades hasta el próximo sábado, que hará su debut tan simpática artista con el "Pilule de París".

El procesado, José Carlos Porter López, en su declaración ha tratado de demostrar que obró en defensa

propia, y después de la prueba pericial, practicada por los doctores don Manuel Minguez y don José Beaus, ha comenzado el desfile de testigos, observándose en algunos manifestas contradicciones con lo expuesto por el procesado.

En el acto han intervenido los letrados don Ernesto Ibáñez Rizo, que actúa de acusador privado, y don Evaristo Crespo Azorín, como defensor del matador.

La vista está señalada para cuatro días.

Delito de impresa

En la Sala primera ha comparecido el letrado don Enrique García Torres, por delito de impresa en el semanario "El Intransigente".

Se ha defendido así mismo.

AYUNTAMIENTO

NOTICIAS

La temperatura va descendiendo cada día, y solo debido al hermoso tiempo reinante tenemos algunas horas agradables, pues el sol espléndido neutraliza los efectos del molesto viento que tan frío sopla.

El mínimo termométrico ha sido de 14°, artículo 4°, artículo 5°, partida 70, 2.000 pesetas al capítulo 6°, artículo 1.º, partidas 1.º y 2.º.

De los capítulos 6° y 9°, 6.750 a distintas partidas, artículos y capítulos del vigente presupuesto.

Durante el expresado plazo podrán formalizarse las reclamaciones que se estimen oportunas.

— El Alcalde, J. Bort Olmos.

Valencia 11 de noviembre de 1919.

La municipalización de los tranvías :

El Alcalde, con el presidente de la comisión que entiende en la municipalización del servicio de tranvías, ha celebrado una defensa conferencia con el inspector de dicha empresa, sacando impresiones muy gratas acerca del referido asunto.

Pagos

El Alcalde ha firmado hoy las nóminas del personal de Ensanche, jornales del personal de vigilancia del arbitrio de carnes y bonificaciones a los guardias de la Albufera, vigilancia nocturna, jefes de la Guardia municipal, Asilos de Mendicidad y Lactancia, obras del Cementerio, Depósito municipal y caminos nuevos.

LOTERIA NAVIDAD. Si entra una botella grande, vacía, del licor higiénico KOLA CORTAL, en la calle del Pópul, número 9, bajo (junto a la plaza de la Merced), tendrá participación de dos reales en el billete entero número 36.932, y si es de medio litro, un real.

En el negocio de Fomento del Gobierno civil se ha recibido una real orden, aprobando la constitución del nuevo Sindicato Agrícola, de Piles, denominado de San Felipe de Neri.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍCOLA, DE PILAS, DENOMINADO DE SAN FELIPE DE NERI.

EN EL NEGOCIO DE FOMENTO DEL GOBIERNO CIVIL SE HA RECIBIDO UNA REAL ORDEN, APROBANDO LA CONSTITUCIÓN DEL NUEVO SINDICATO AGRÍ

TELEGRAFO Y TELEFONO

Información nacional

La Lotería

(Prohibida la reproducción)

LISTA GENERAL recibida por telegrafo, y salvo error de transmisión de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 12 de noviembre de 1919.

Premios mayores

CON 120,000 PESETAS

16.468 San Sebastián

CON 65,000 PESETAS

30.920 Valladolid

CON 25,000 PESETAS

7.395 San Sebastián-Cádiz

CON 2.000 PESETAS.

3593 Huelva-Barcelona.**4105** Bilbao-Mahón.**7229** Madrid.**10698** Cartagena-Sevilla.**12014** Madrid.**15551** Barcelona-Madrid.**25915** Nolla-Barcelona.**28013** Morón-Madrid.**30454** Barcelona.**32267** Vitoria-Coruña.

CON 400 PESETAS.

DECENA

19.23.53.40.78.86

CENTENA

320.141.142.165.168.224.225.237**320.337.349.343.394.416.430.445****475.424.521.527.544.566.644.689****730.735.751.765.776.784.803.821****826.875.878.888.976**

MIL

622.072.098.103.128.132.147.187

318 337 345 360 361 380 383 417
404 532 537 538 554 573 575 579
580 583 644 680 737 763 790 799
821 859 863 875 897 908 918 927

936 957 981

QUINCE MIL

019 055 084 161 176 209 247 253

259 262 271 291 309 320 350 382

384 423 430 453 549 616 629 665

704 760 806 830 863 893 903 924

970 976

DIECISEIS MIL

001 068 078 083 120 150 156 175

199 215 221 228 232 236 252 333

340 366 395 441 450 479 495 512

569 590 624 707 717 740 748 768

783 812 827 838 842 866 874

881 910 929 935 958 978 998

996

DIECISIETE MIL

018 057 112 204 219 243 278 279

313 322 332 386 405 413 431 448

449 499 480 504 558 598 631 644

645 659 678 701 739 745 748 759

776 780 792 804 879 912 920 947

951 955 968 988 999

MEDIOS MIL

033 044 055 072 088 092 120 129

147 158 205 226 323 240 286 319

322 353 361 389 419 421 447 473

474 484 485 541 550 555 564 584

587 591 606 628 629 660 693 719

762 770 799 800 941 970 979 989

994

DIECINUEVE MIL

031 037 071 080 104 119 133 134

140 160 268 269 311 316 419 433

451 454 457 470 475 477 515 521

533 546 550 561 580 587 592 607

608 610 645 717 735 759 792 795

799 799 800 807 921 938 988 995

VEINTE MIL

036 044 121 143 170 347 385 414

429 446 489 527 541 554 566 584

617 624 664 689 723 803 893 994

VEINTIUNO MIL

016 020 028 046 096 133 134 141

162 170 172 173 200 226 243 277

281 400 444 477 475 481 488 521

532 540 547 573 664 755 763 771

780 815 860 861 868 937 940 955

986

VEINTIDOS MIL

001 005 016 030 052 120 129 139

232 239 312 328 333 338 393 449

452 499 485 489 494 501 525 529

555 597 655 668 684 688 706 730

755 771 804 805 806 826 848 854

856 860 864 880 906 918 951 965

978 984

VEINTITRÉS MIL

023 048 055 061 063 173 193 245

286 323 353 373 376 427 466 491

498 509 558 561 606 641 657 666

700 776 844 867 871 879 886 926

994 999

VEINTICUATRO MIL

010 058 123 135 140 141 169 182

205 267 277 299 311 326 349 391

308 335 345 369 379 398 401

418 419 421 436 449 464 476 487

514 535 682 725 733 751 759 806

835 856 858 870 877 880 884 959

972

VEINTICINCO MIL

028 043 107 189 249 253 273 278

284 293 299 317 437 458 488 494

669 682 730 731 766 768 784 788

802 830 856 863 932 963 985

982

VEINTISEIS MIL

010 018 020 032 063 069 127 160

167 169 171 183 240 250 255 291

300 308 335 345 369 379 398 401

414 422 426 473 478 489 492 498

624 625 627 661 698 705 726 736

801 808 848 859 863 903 910 969

988

VEINTIOCHO MIL

034 053 056 072 073 0

Destino

El teniente coronel de la Guardia civil, don Ricardo Calamero, ha sido destinado a la comandancia de Caballería de Jaén.

La Reina madre

La Reina doña María Cristina ha concedido hoy varias audiencias.

Doña María Cristina ha cumplido por los Infantes.

Funerales

En la iglesia de los Jerónimos se han celebrado hoy funerales por el eterno descanso del alma del Arzobispo de Valencia doctor Salvador y Barrera.

Han asistido el Nuncio, los Prelados de Madrid, Toledo y Tarragona, comisión del Consejo diocesano, Orlenes religiosas, clero y algunas personalidades. — *Mencheta*

MADRID 12, 18'15.

La campaña arrocera

El diputado señor Aluga ha visita-

do al ministro de Abastecimientos, para hablarle de la próxima campaña arrocera, en lo que respecta a la exportación.

Para regular todo lo relativo a este asunto se había nombrado una comisión en Valencia, formada por productores y consumidores, molineros y autoridades.

Respecto a la cuantía del gravamen nada se sabe todavía.

Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que había ido a la Presidencia para felicitar al Gobierno por la solución de lo de Barcelos y para ponerse de acuerdo respecto al plan parlamentario.

CONSEJO DE MINISTROS**La entrada**

Se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El primero que llegó fue el señor Sánchez de Toca, quien acompañaba al señor Sánchez Guerra.

Los periodistas preguntaron al presidente del Consejo si había sido firmadas las bases por los patrones y obreros en Barcelona.

El señor Sánchez de Toca dijo que lo ignoraba, pero que el hecho no necesitaba confirmación, porque era cosa descontada.

El ministro de Fomento daría cuenta del proyecto de creación del Banco Agrario.

El señor Tovar, expediente de subasta del monte Urgull, en San Sebastián.

El ministro de Abastecimientos, un expediente de crédito para los inspectores de abastecimientos.

En lo sucesivo se nombrarán por concurso.

Se respetan los que actualmente desempeñan dicho cargo.

El señor Burgos Mazo no había recibido nuevas noticias de Barcelona.

Ha añadido que están preparadas las bases, faltando solo la firma. Ignoraba si habían sido firmadas en la reunión de esta mañana o si lo serán en la reunión de esta tarde.

Añadió que la real orden sobre este problema sería dictada por la Presidencia, pues afecta a distintas jurisdicciones.

Indicó la necesidad de que, tanto de este asunto, como en otros de índole social, tenga conocimiento el Parlamento.

Tomino diciendo que el acto de imponer la condecoración al señor García Molinas había revestido gran solemnidad.

Los señores Bugallal, Amat y Flórez, no llevaban ningún expediente.

El ministro de Estado dijo que tenía buenas noticias de Gabo Jubi,

y que en Rumania se estaban celebrando las elecciones. — *Mencheta*.

SEVILLA**A Madrid**

Sevilla 12.—Antes de marchar a

Madrid el expresidente del Congreso señor Villanueva, visitó el cementerio, depositando una corona en la tumba de su esposa.

Los guardias marinas

Los guardias marinas, acompañados de sus jefes, visitaron las fábricas militares, admirando la importancia de la industria.

El marqués de Viana

Ha llegado el marqués de Viana. Pasará unos días al lado de su hijo, que es guardia marina.

Los ganaderos

En la Sociedad Económica se han reunido los ganaderos de la provincia, presididos por el marqués de la Frontera, que ha venido de Madrid con ese objeto.

Se acordó constituir la Junta provincial de Ganaderos, como lo han hecho ya 35 provincias.

Fuvi elegido presidente don Agustín Vázquez Armero.

BILBAO**Hallezo de bombas**

Bilbao 12.—Revolviendo trastos en una casa, encontró dos bombas cargadas.

Un guardia de Seguridad condujo los explosivos al Parque. — *Mencheta*.

MADRID**Día 11 Día 12**

4 por 100 interior.	75'45 75'70
4 por 100 id. fin mes.	00'00 75'50
4 por 100 id. fin próx.	00'00 00'00
Amortizable 5 por 100.	98'10 97'8
Amortizable 4 por 100.	190'50 190'51
Banco de España.	526 00 00'00
Tabacaleras.	205'00 00'00
4 por 100 exterior.	86'65 87'52
Frances.	20'92 20'75
Libras.	107'50 108'25
Azucareras.	47'25 47'50
Río de la Plata.	00'00 00'00
Cédulas hipotecarias.	812'00 810'00
Nuevo empréstito.	98'15 99'40
	76'45 76'50

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

El hidroavión "Número 1"

Reparadas esta mañana a las nueve las averías que sufrió ayer tarde el hidroavión "Número 1", ha sido lanzado al mar, y a las once se han practicado algunas pruebas, dando pequeños vuelos.

Como no estaba todavía el aparato en condiciones para un largo viaje, y el viento tam poco era favorable, ha amerizado de nuevo, amarrando en el muelle de Caro.

Numeroso público se ha congregado en el citado punto, con objeto de ver el aparato y presenciar las pruebas y el acto de la partida.

Según parece, esta ha quedado aplazada para mañana a las ocho.

— *Mencheta*

<p